"NUMERIKUS BEZARTSAG” — Szorgalmi feladat a bezdrtsdg idejére

A p,=p(1—p)+ Dp,, Fisher féle parcidlis differencidlegyenlet a gyakorlaton is szere-
pelt, kézenfekvo numerikus megoldési mdodszere
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A Pit1,j = 11+ (1 —=20)p; j + ppij—1+70i;(1—pij),

ahol 0 <pu=D 5 < % paraméter. Az atrendezett egyenletrendszer explicit médon, idoré-
tegenként oldhaté meg, kiindulva a nulladik id6réteg racspontjaiban ismert po; = g(jh)
(7=0,1,2, ..., N>1) numerikus kezdeti értékekekbdl. Itt ¢:[0, L] —[0,1] folytonos, csokke-
n6 figgvény, a g(0) >0, g(L)=0 tulajdonsdgokkal. A numerikus peremfeltételek legyenek
Pio = Pi1, PiN = Din—1, ahol ¢ =0,1,.... A numerikus megoldéas a Fisher féle parcidlis
differencidlegyenletet a t >0 id6ben oldja meg, ahol az x>0 félegyenest a [0, L] szakasszal
potoljuk, és annak végpontjaiban a "zero—flux” homogén Neumann peremfeltételt kove-
teljitk meg. Vildgos, hogy h = L/N a térbeli, 7 pedig az id6beli 1épéskoz. A numerikus
kezdeti feltétel az utazdé hulldm érkezését késziti el6. Szokdsos a pgg=po1=¢e>0, py ;=0
(1=2,3,...,N—2>1) kozelités is.

Az 1D hévezetési egyenletre tanult numerikus maximum-—elv bizonyitasat kévetve
igazolja, hogy a 74 2u < 1 lépéskoz—feltétel teljesiilése esetén

0<p; <1, Vi=0]1,... és Vj=012,...,N.

Magyaran a 0 < p(t,x) <1 "bezéartsigi” tulajdonsiag nemcsak a pontos, hanem a kozelito
megoldéasokra is teljesiil. Ez esetben is arrdl van szd, hogy a pontos megoldas — em-
léksziink ra, p(t, x) tulajdonképpen valdsziniiség — egy fontos kvalitativ tulajdonsiga
atoroklodik a numerikus megoldasra is.

A fenti feladat megoldasa rovidebb, mint annak megfogalmazasa. Most egy minden
szempontbdl sokkal rovidebb feladat kovetkezik.
Még eqy szorgalmi feladat a bezdrtsdg idejére
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azonossagnak a Mendel féle szabdlyok vonatkozasaban?



